

从意外损失到人为破坏,从战乱动荡到自然灾害,珍贵的文物古迹面临着太多潜在灾难——

# 瑰丽而脆弱的“人类记忆”

梁凡

4月15日傍晚,法国巴黎圣母院突发火灾,虽然主体建筑和主要文物没有受损,但建筑的大部分屋顶和塔尖还是毁于火中。作为全人类最珍贵的文化遗产之一,巴黎圣母院此次遭逢的灾难,也再一次引发了世人对那些极端宝贵却也极其脆弱的“人类记忆”的关注。

## 灾后,暗藏人祸

16日晚,法国总统马克龙针对巴黎圣母院严重火灾发表简短电视讲话,表示希望在五年内重建巴黎圣母院。

据法国媒体报道,巴黎圣母院的主体结构及两座钟楼未被烧毁,“耶稣荆棘冠”和“圣路易祭服”等最珍贵的文物幸免于难,内部的大管风琴也没有受伤。教堂南面朝塞纳河的一面的大型玫瑰窗完好无损。此外,原来尖顶上的16尊铜像都因上星期被拆下来移走修缮而未受火灾影响。

与此同时,对起火原因的调查也在积极展开。巴黎警方对这场灾难调查的初步结论为非人为火灾,排除了纵火及与恐怖主义相关的可能动机。

与巴黎圣母院大火造成的“不幸中的万幸”般的结果相比,去年巴西国家博物馆发生的火灾,就远没有这么“温和”了。

2月12日,在去年9月发生的大火过去近半年后,巴西国家博物馆首次对媒体开放。博物馆方面证实,2000万件馆藏仅10%得以被幸运救出,不过该博物馆的“镇馆之宝”、美洲地区迄今发现的最古老的人类化石“卢西亚”得以幸免于难。整个博物馆的重建与修复工作预计将在2020年完成。

巴西国家博物馆这场大火的原因至今尚不清楚,但当地警方在火灾发生后不久初步认定是博物馆内部电路短路导致起火。不过,有不少人认为,这场将巴西过去200年的“国家回忆”几乎付之一炬的灾难,是天灾,也是人祸。

巴西经济此前多年不振,国家博物馆



这是4月16日在法国巴黎拍摄的火灾后的巴黎圣母院。

新华社记者 高静 摄



1月16日,在巴西里约热内卢,一名女子参观巴西国家博物馆举办的展览。

一定控制。对这些人类瑰宝威胁最大的,或许还是战争及其造成的社会动荡,以及大规模自然灾害。

去年12月,叙利亚外交部发表声明,谴责美国、法国和土耳其三国军队在叙北部阿勒颇省阿夫林、曼比季两地以及伊德利卜省、哈塞克省和拉卡省部分地区“非法挖掘历史遗址”。

2011年开始的内战,不仅使叙利亚生灵涂炭,还对叙国内的文物古迹造成了毁灭性的破坏,很多文物甚至永远遗失。

根据联合国教科文组织的统计,目前叙利亚至少有6处世界文化遗产已经被摧毁或损坏,分别为:大马士革古城、布斯拉古城、帕尔米拉古城遗址、阿勒颇古城、骑士堡和萨拉丁堡、北叙利亚的古村落。

2015年,恐怖组织“伊斯兰国”占领了帕尔米拉古城,并开始有组织地摧毁城中古迹和寺庙,同时洗劫了许多珍贵文物。在所有被损毁的文物古迹中,拥有两千余年历史的贝尔神庙和巴尔夏明神庙的被毁,尤令世人痛心。

这样永远不可挽回的损失,也发生在伊拉克有着3000年历史的“亚述珍宝”尼姆鲁德古城、同为世界遗产的哈特拉古城,建成于1172年的摩苏尔市地标性建筑努里大清真寺身上……

能够与人类疯狂的毁灭行为相提并论的,大概只有大自然的“天地不仁”。

2015年4月25日,尼泊尔境内发生里氏8.1级地震,尼泊尔众多的世界文化遗产也在地震中遭到严重损毁,甚至完全坍塌。

据报道,加德满都谷地有90%的古老广场建筑、宗教庙宇已在这次大地震及其后的强烈余震中坍塌,尼泊尔国内8大世界文化遗产中的加德满都地标性建筑比姆森塔等3处完全坍塌,另有3处受损严重。

2003年12月26日,伊朗东南部克尔曼省发生里氏6.3级地震,与约5万人的生命一同逝去的,是经历了两千年沧桑的巴姆古堡——强震摧毁了这座伊朗最古老的城市、同时也是人类规模最大的土结构建筑物中超过80%的建筑。

## 环球语录

“当前是我们历史上相当艰难的时刻,我们需要梦想家及梦想。我们不能屈服于宿命论。至少我不会停止梦想一个更好及团结的欧洲。”

——欧洲理事会主席图斯克4月16日呼吁,英国可能放弃“脱欧”的“梦想”并未破灭,敦促政界人士不要因为“脱欧”谈判过程的心力交瘁而草草了事。图斯克一向大力主张让英国有机会留在欧盟。

## 并不担心

“我听说它将在星期四(18日)发布。那很好。那里不可能有任何东西,因为没有犯罪。”

——美国总统特朗普4月15日表示,他并不担心特别检察官罗伯特·穆勒的报告被公布,称这将表明目前已结束的“通俄门”调查“完全是假的”。特朗普表示,“这一罪行完全是捏造的。所有的事情都是捏造的。”

## 表示哀悼

“听闻马德拉岛大巴车交通事故,我们非常震惊。很遗憾,我们必须面对这些遇难者来自德国的事实。我们向遇难者家属和朋友表示哀悼。”

——4月17日,一辆旅游大巴在葡萄牙马德拉岛发生交通事故,已造成29人死亡。消息显示,遇难游客多为德国公民。德国总理默克尔的发言人称,对所有在此次事故中遇难的人表示最深切的哀悼。德国外交部也在社交媒体上表示震惊与哀悼。

## 要求守法

“这两家企业需在法院规定的9个月内,落实俄罗斯有关公民数据库本地化的相关法律规定。”

——俄罗斯联邦电信、信息技术和大众传媒监管局局长扎罗夫4月16日表态,要求美国社交媒体网站推特和脸书将俄罗斯用户的网络数据库“本地化”,即存储在位于俄罗斯境内的服务器中。扎罗夫同时指出,希望这两家美国企业能够理智地遵守俄罗斯相关法律,否则将被屏蔽。

## 支持组阁

“国家已经作出决定,我们需要尊重这一决定。我们明天会在总统府推举内塔尼娅胡组建设政府。”

——4月15日晚,以色列前国防部长阿维格多·利伯曼领导的“以色列是我们的家园”党宣布,支持现任总理内塔尼娅胡组建成新一届政府。包括该党在内的所有右翼政党都表示愿意与内塔尼娅胡所在的利库德集团联合组阁。

## 不会屈服

“古巴人不会屈服,也不会接受古巴宪法之外决定我们命运的法律。”

——美国白宫4月17日发表声明,宣布将古巴军方下属的5个实体列入制裁名单,美国公民不得与其进行交易。使用古巴政府此前“没收”的美国公民财产者将无法得到美签证。白宫还说,将会对古巴汇款金额设置上限。对于美国的制裁,古巴国务委员会主席兼部长会议主席迪亚斯·卡内尔在社交媒体上回应说,这是针对古巴人民的一系列措施之一,古巴人不会屈服。

(梁凡 摄)

# 维也纳美泉宫动物园喜迎大熊猫“园园”

新华社维也纳4月17日电(记者赵菲菲)奥地利维也纳美泉宫动物园16日晚喜迎来自中国的雄性大熊猫“园园”。动物园园长达格玛·施拉特尔表示:“我们非常高兴‘园园’来到这里,希望它在新家感觉舒适。”

“园园”此行由专程前往中国的奥地利动物学家埃韦琳·东格尔和兽医托马斯·沃拉切克陪同,它最信任的饲养员董礼也全程陪护。据了解,“园园”在旅行途中状态放松。

东格尔说:“‘园园’一路上吃竹子、睡觉,还经常好奇地向笼外张望。”

圈养大熊猫的平均寿命为25岁至30岁,今年8月满20岁的“园园”是熊猫界的“帅哥大叔”。它将与已经在美泉宫动物园生活多年的18岁雌性大熊猫“阳阳”配对,但目前还需在室内隔离,5月底将正式与游客见面。施拉特尔说:“‘阳阳’已经在透过玻璃隔墙打量‘园园’,希望‘他’能让‘她’满意。”

## 大千世界

### 印度百岁老太美国教瑜伽

曾登上美国达人秀

据外媒报道,定居纽约的印度百岁老人林奇是世界上年龄最大的瑜伽教练,她每周都会在纽约北郊的哈茨代尔授课。

据报道,林奇从7岁开始接触瑜伽,那时她还住在印度。一次她在海边散步时,看到有小男孩在沙滩上做瑜伽,便产

生了兴趣。当姑姑告诉她淑女不会去做这些动作时,她表示男孩能做到的她也能做到。后来她给迪帕克·乔普拉等名人当过瑜伽教练,登上了美国的达人秀,还出了两本书。2018年,印度总理莫迪给她颁发了莲花士勋章。

### 英国母亲用芭蕾舞记录怀胎过程

转着圈孩子就出生了

据环球网援引英国媒体报道,36岁的英国资深芭蕾舞演员塔拉是一名职业芭蕾舞演员。从怀孕十周起,她每隔一周都会穿着同样的衣服和舞鞋,拍摄一段芭蕾舞旋转的视频。

生下女儿后,她把拍摄的片段剪辑成

了一个视频,看起来就像一次性完成的动作一样。在视频中,随着塔拉的旋转,她的肚子一点点大起来,直到最后她手里抱着一个可爱的小宝宝,面对镜头露出微笑,画面十分唯美。

据外媒报道,定居纽约的印度百岁老人林奇是世界上年龄最大的瑜伽教练,她每周都会在纽约北郊的哈茨代尔授课。

据报道,林奇从7岁开始接触瑜伽,那时她还住在印度。一次她在海边散步时,看到有小男孩在沙滩上做瑜伽,便产

生了兴趣。当姑姑告诉她淑女不会去做这些动作时,她表示男孩能做到的她也能做到。后来她给迪帕克·乔普拉等名人当过瑜伽教练,登上了美国的达人秀,还出了两本书。2018年,印度总理莫迪给她颁发了莲花士勋章。

据中新网援引美国媒体报道,美国加利福尼亚州4岁男孩杰克逊到亲友威尔逊家中玩耍时,在威尔逊的枕头下摸到一把枪,就拿出来玩,结果不慎朝着自己头部扣下扳机,所幸保住一命。

据中新网援引美国媒体报道,美国加利福尼亚州4岁男孩杰克逊到亲友威尔逊家中玩耍时,在威尔逊的枕头下摸到一把枪,就拿出来玩,结果不慎朝着自己头部扣下扳机,所幸保住一命。